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	1. เป็นวิจัยทางการศึกษา
     1.1 Normal educational practice and setting ได้แก่
· การวิจัยเพื่อเปรียบเทียบวิธีการเรียนการสอนวิธีการต่างๆ
· การเปรียบเทียบประสิทธิภาพระหว่างเทคนิคการสอน และการจัดห้องเรียนด้วยวิธีการต่างๆ หรือเปรียบเทียบระหว่างหลักสูตร
· เป็นวิธีการที่ยอมรับทั่วไปและเคยนำมาใช้แล้ว
· ดำเนินการในชั้นเรียนปกติ
     1.2 Educational test ได้แก่ การวิจัยที่ใช้วิธีการวัดผลการศึกษาวิธีต่างๆ เช่น cognitive, aptitude, achievement และเป็นโครงการที่ ไม่มี ลักษณะดังต่อไปนี้
· เป็นวิธีการใหม่ที่ยังไม่เคยมีการใช้มาก่อน
· ผู้เรียนในชั้นเรียนเดียวกันได้รับการปฏิบัติที่แตกต่างกัน
· มีการปกปิดข้อมูลบางส่วนโดยไม่แจ้งให้ผู้เข้าร่วมการวิจัยทราบ
· มีการออกกำลังกายมากกว่าปกติหรือในวิธีที่ไม่ปกติ
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	2. Survey, interview, or observation of public behaviors การวิจัยที่ดำเนินการโดยวิธีสำรวจ สัมภาษณ์ หรือสังเกตพฤติกรรมสาธารณะ และข้อมูลที่เก็บนั้นไม่สามารถเชื่อมโยงถึงผู้เข้าร่วมการวิจัยเป็นรายบุคคล โดยรายงานผลเป็นข้อมูลในภาพรวม และเป็นโครงการที่ ไม่มี ลักษณะดังต่อไปนี้
· ข้อคำถามอาจส่งผลกระทบต่อจิตใจ เป็นเรื่องส่วนตัวที่อ่อนไหว สมควรปกปิด เป็นเรื่องที่อยากลืมหรือไม่อยากกล่าวถึง
· ข้อมูลที่ต้องการศึกษาเกี่ยวข้องกับการกระทำที่ผิดกฎหมาย ทำให้ผู้เข้าร่วมการวิจัยอาจถูกจับหรือถูกฟ้องร้องดำเนินคดีตามกฎหมาย
· ข้อมูลที่ต้องการศึกษาอาจทำให้ผู้เข้าร่วมการวิจัยเสื่อมเสียชื่อเสียง การเสียผลประโยชน์ การถูกเลิกจ้าง การเสียสิทธิบางอย่าง รวมถึงอาจส่งผลกระทบต่อสถานภาพทางการเงิน
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	3. Study of existing data (documents, records) การวิจัยโดยใช้ข้อมูลจากฐานข้อมูลที่เปิดเผยต่อสาธารณะในรูปเอกสาร หรือ electronic files ซึ่งมีลักษณะดังต่อไปนี้
· เป็นข้อมูลที่เปิดเผยต่อสาธารณะ
· เป็นข้อมูลจากสิ่งส่งตรวจ เช่น เลือด เนื้อเยื่อ ที่เก็บโดยไม่ระบุเจ้าของ (unidentifiable data) ตั้งแต่ต้น หมายถึง ไม่ติดชื่อหรือรหัสใดๆ ที่จะเชื่อมโยงถึงตัวบุคคลได้
· เป็นข้อมูลจากสิ่งส่งตรวจที่เก็บอยู่แล้วในคลัง ไม่ใช่การเก็บข้อมูลใหม่ และได้ทำการลบข้อมูลส่วนบุคคลออกแล้ว (anonymized data/specimen)
· ต้องมีหนังสืออนุญาตจากผู้มีอำนาจเก็บรักษาข้อมูลหรือสิ่งส่งตรวจ 
	

	
     ใช่
     ไม่ใช่
	
     ใช่
     ไม่ใช่
	4. Quality assurance, public benefit, or service program เป็นการวิจัยเกี่ยวกับการประเมินคุณภาพ การประเมินความพึงพอใจของผู้รับบริการจากหน่วยงาน เพื่อพัฒนาคุณภาพการปฏิบัติงานภายในหน่วยงานนั้น โดยข้อมูลที่เก็บนั้นไม่สามารถเชื่อมโยงถึงผู้เข้าร่วมการวิจัยเป็นรายบุคคล การรายงานผลเป็นข้อมูลในภาพรวม และเป็นโครงการที่ ไม่มี ลักษณะดังต่อไปนี้
· ข้อมูลที่ต้องการศึกษาอาจทำให้ผู้เข้าร่วมการวิจัยเสียผลประโยชน์ หรือเสียสิทธิบางอย่างในการรับบริการจากหน่วยงานนั้น
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	5. Taste and food evaluation and Acceptance study เป็นการวิจัยเพื่อทดสอบคุณภาพ/รสชาติอาหาร และการศึกษาความพึงพอใจ/การยอมรับของผู้บริโภค โดย
· อาหารนั้นเป็นผลิตภัณฑ์ธรรมชาติ ไม่มีสิ่งเจือปน
· มีสารอาหารในระดับที่ปลอดภัย
และเป็นโครงการที่ ไม่มี ลักษณะดังต่อไปนี้
· มีสารปรุงแต่ง (สี กลิ่น รส) อย่างใดอย่างหนึ่งหรือหลายอย่าง 
· ปนเปื้อนสารเคมีอันเนื่องจากการเกษตรและสิ่งแวดล้อม เกินระดับความปลอดภัยตามเกณฑ์ของสำนักงานคณะกรรมการอาหารและยา
	



หมายเหตุ	เกณฑ์การพิจารณา ต้อง  ใช่ ในข้อใดข้อหนึ่ง 
· โครงการวิจัยที่เสนอขอพิจารณาว่าอยู่ในข่าย Exemption หรือไม่ จะถูกพิจารณาโดยประธาน หรือผู้ที่ประธานมอบหมาย เช่น รองประธาน เลขานุการ 
· หากโครงการวิจัยอยู่ในข่าย Exemption จะออกเอกสารยืนยันการยกเว้นการรับรอง (Document Proof of Exemption: DPE) ให้แก่ผู้วิจัย เมื่อผู้วิจัยได้รับเอกสารแล้วจึงสามารถดำเนินการวิจัยได้โดยไม่ต้องส่งรายงานใดๆ มาที่ SN-IRB อีก
